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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Köhn (KÖHN/GV/04/2018) 
vom 17.07.2018 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Alwin Leber  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Gerd-Dieter Arp  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Jochen Krohn  

Mitglieder 
Herr Helmut Arp  
Herr Bernd Doepner  
Herr Hauke Geerdts  
Frau Doris Griebel-Boll  
Frau Sonja Hinz  
Herr Rainer Longk  
Herr Arne Tietgen  
Herr Herbert Wendland  

Protokollführer/in 
Herr Andreas Kay  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:15 Uhr 
Ort, Raum: 24257 Köhn, Hauptstraße 21, Bürgerhaus (Obergeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der konstituierenden Sitzung der Gemeinde-

vertretung vom 20.06.2018 
 

   
 6.   Bericht des Bürgermeisters  
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 6.1.   Verabschiedung des Gemeindearbeiters  
   
 7.   Bericht der Ausschussvorsitzenden  
   
 8.   Beschlussfassung zur Stellungnahme der Gemeinde Köhn 

zur Fortschreibung der Radwege-Prioritätenliste des Krei-
ses Plön 

 

   
 9.   Satzung zur 3. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 

Köhn 
KÖHN/BV/032/2018 

   
 10.   Wahl von stellvertretenden Ausschussvorsitzenden  
   
 11.   Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffen für die Amtsperiode 2019-2023 
KÖHN/BV/027/2018 

   
 12.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2018 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
KÖHN/BV/030/2018 

   
 13.   Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Es liegen keine Vorschläge zur Änderung der Tagesordnung vor.   
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 

Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

Aus den Reihen der Einwohner/innen werden folgende Fragen vorgebracht:  
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Frau Trinker gratuliert Bürgermeister Leber zur Wahl und hofft, dass es demnächst einen 
Radweg von Köhn nach Bendfeld geben wird. Sie fragt weiter nach, wann verschiedene pri-
vate Bauvorhaben umgesetzt werden. Bürgermeister Leber antwortet mit dem Hinweis, dass 
die Gemeinde aber keinen Bauherren zwingen kann, mit dem Bauvorhaben zu beginnen.  
 
Auf eine Frage zum Neubau der Stromleitungen im OT Pülsen, wird mit Hinweis auf den Be-
richt des Bau- Umwelt- und Wegeausschussvorsitzenden reagiert.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der konstituierenden Sitzung der Gemeindevertre-

tung vom 20.06.2018 
 

Die Niederschrift vom 20.06.2018 wird in der vorliegenden Fassung genehmigt.   
 

Beschluss: 
Die GV stimmt der Niederschrift vom 20.06.2018 in der vorliegenden Fassung zu.  
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Bericht des Bürgermeisters 
 

Bürgermeister Leber berichtet über folgenden Themen:  
 

- Konstituierende Sitzung des Schwarzdeckenunterhaltungsverbandes: Der Verband 
wird im Amt Probstei im Jahre 2022 wieder turnusgemäß aktiv und Straßen sanieren.  

- Breitbandzweckverband Probstei: In den Aktionsgebieten 1 und 2 liegt die An-
schlussquote bereits bei über 60%. Die Prognose für das Aktionsgebiet 3 ist ebenfalls 
positiv.    

- Die Jugendwehr Pülsen hat ihr 40-jähriges Jubiläum gefeiter. Für die Gemeindever-
tretung war der stellvertretende Bürgermeister Krohn anwesend. Er berichtete von ei-
ner sehr gelungenen Veranstaltung.   

- Am Servicepoint Pülsen wurden in der Vergangenheit immer wieder Schäden durch 
Vandalismus gemeldet. Maßnahmen, die helfen könnten dieses zukünftig zu verhin-
dern werden diskutiert. Die Bürger/innen werden aufgefordert, ein wachsames Auge 
auf den Servicepoint zu haben.  

- In OT Köhn ist die Straßenbeleuchtung ausgefallen, die Ursache wurde bereits ge-
funden, nun wird an der Störungsbeseitigung gearbeitet. 

- Der innerörtliche Austausch der Niederspannungsleitungen im OT Pülsen war der 
Gemeinde nicht bekannt. Die Gemeinde ging davon aus, dass lediglich die Mit-
telspannungsleitung in Richtung Pratjau erneuert werden soll.  

- Bürgermeister Leber richtet einen Appell an die Hundebesitzer in der Gemeinde, den 
Hundekot aufzunehmen und zu entsorgen. In diesem Zusammenhang wird die Not-
wendigkeit von Müllbehältern im gemeindegebiet diskutiert. Der Bürgermeister hat die 
Anregungen aufgenommen, im gemeindegebiet entsprechende Müllbehälter aufzu-
stellen.  

- KiTa: Vermutlich wird ein Platz in der KiTa unbesetzt bleiben.   
 
 
TO-Punkt  6.1: Verabschiedung des Gemeindearbeiters 
 

Bürgermeister Leber würdigt die Arbeit des bisherigen Gemeindearbeiters Wolf Adelmeier, 
der 10 Jahre und 2 Monate für die Gemeinde tätig war. Bürgermeister Leber hebt besonders 
das Engagement des Herrn Adelmeier hervor und dankt im Namen der Gemeinde für die die 
geleistete Arbeit.  Ein entsprechendes Buchgeschenk wird nachgereicht.   
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TO-Punkt  7: Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 

Für den Finanzausschuss berichtet GV Doepner über folgende Themen:  
 

- Der Haushaltsplan für das Jahr 2018 ist solide und grundsätzlich ausreichend ge-
plant. Er wird aber stark belastet durch ein Gerichtsurteil, wonach die Kosten für die 
Gewässerunterhaltung nicht auf die Bürgerinnen und Bürger umgelegt werden darf. 
Hier entsteht für die Gemeinde eine Belastung in Höhe von ca. 18.000 Euro. Das 
Thema wird durch die Amtsverwaltung behandelt. Hier sollen Lösungsmöglichkeiten 
für die Gemeinden erarbeitet werden.  
Die Betreuung von U3 Kindern in Einrichtungen außerhalb der Gemeinde verursacht 
hohe Kosten. Im Haushalt waren dafür 45.000 Euro eingeplant, zum jetzigen Zeit-
punkt sind aber bereits Kosten in Höhe von 53.000 Euro entstanden.  

 
- Der Finanzausschuss hat sich auch mit der Investitionsplanung der nächsten Jahre 

befasst, unter anderem die Baukosten für den Radweg und der geplante Umbau des 
Bürgerhauses werden einen Großteil der finanziellen Möglichkeiten binden.  

 
- Eine moderate Anhebung der Grundsteuer wird momentan beraten, eine Entschei-

dung ist hier aber noch nicht gefallen.  
 
Für den Bau-, Wege- und Umweltausschuss berichtet GV Geerdts über folgende Themen:  
 

- Der Ausschuss hat Gespräche mit der ausführenden Firma der Neuverlegung der 
Stromleitung in Pülsen geführt. Eine vorsorgliche Verlegung eines Leerrohres, für 
späteren Glasfaserausbau, scheint momentan nicht möglich. Der Bauausschuss wird 
die Arbeiten eng begleiten. Für den Ausschuss wird GV Krohn diese Aufgabe vor Ort 
übernehmen. 

- Die Reinigung der Gehwege durch die Bürgerinnen und Bürger ist im gesamten Ge-
meindegebiet nicht zufriedenstellend. Einzelne Bürgerinne und Bürger wurden bereits 
angesprochen. Die Möglichkeit, entsprechende Hinweiszettel des Ordnungsamtes zu 
verteilen, wird als mögliche Maßnahme angeregt.  

- Es liegt ein Antrag des Schützenbund Köhn für den Umbau der Anlage vor, da sonst 
die Gefahr bestünde, dass die Schießgenehmigung erlischt. Hier wird auf den nichtöf-
fentlichen Teil der Sitzung verwiesen.  

- Für den Anbau an das Feuerwehrgerätehaus Pülsen und den Umbau des Bürger-
hauses zum Feuerwehrgerätehaus Köhn liegt jeweils ein Architektenvertrag vor. 

- Die Banketten der Wirtschaftswege sollen im Herbst begutachtet werden. Konkrete 
Maßnahmen zur Instandhaltung oder Pflege können noch nicht benannt werden.  

- Der Einsatz der zwei Gemeindearbeiter soll künftig besser strukturiert werden. Der 
Bestand an  Arbeitsgeräten wird ebenfalls auf notwendige Anschaffungen geprüft.  

 
Für den Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss berichtet GV Tietgen, dass der 
Ausschuss noch nicht getagt habe.  

- Eine Nachbesprechung der Köhner Woche wird es nach den Sommerferien geben. 
Den Termin wird der Ausschuss noch bekannt geben.  
 

 
TO-Punkt  8: Beschlussfassung zur Stellungnahme der Gemeinde Köhn zur 

Fortschreibung der Radwege-Prioritätenliste des Kreises Plön 
 

Bürgermeister Leber führt in die Thematik ein und berichtet von der Absicht des Kreises  
Plön,  die Prioritätenliste zum Thema Radwegebau zu aktualisieren. Ein Kriterium ist dabei, 
die Bereitschaft der Gemeinden sich an den Baukosten der Radwege zu beteiligen.  
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Bürgermeister Leber hat eine Stellungnahme formuliert, die er den Anwesenden vorträgt. Die 
Stellungnahme der Gemeinde wird Anlage zum Protokoll.  
Die Gemeinde beschließt, die durch den Bürgermeister formulierte Stellungnahme abzuge-
ben. 
 

Beschluss: 
Die GV stimmt der durch den Bürgermeister formulierten Stellungnahme zu und beschließt 
diese als Stellungnahme der Gemeinde Köhn abzugeben. Die Stellungnahme wird Anlage 
zur Niederschrift.  
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Satzung zur 3. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Köhn 

Vorlage: KÖHN/BV/032/2018 
 

Bürgermeister Leber erläutert die Notwendigkeit, die Hauptsatzung zu ändern. Im Zuge der 
konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung Köhn am 20.06.2018 wurde beschlossen, 
für die Ausschüsse stellvertretende Vorsitzende zu wählen. In der Hauptsatzung waren stell-
vertretende Vorsitzende nicht vorgesehen.   
 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindevertretung Köhn beschließt die Satzung zur 3. Änderung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Köhn gemäß dem vorliegenden Entwurf. 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Wahl von stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
 

Für die Wahl der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden liegt der Gemeindevertretung 
eine Vorschlagsliste vor  
Für den Fremdenverkehrs-, Kultur- und Jugendausschuss wird Herr Rainer Longk vorge-
schlagen. 
Für den Bau-, Wege- und Umweltausschuss wird Herr Herbert Wendland vorgeschlagen. 
Für den Finanzausschuss wird Frau Sonja Hinz vorgeschlagen.  
 
Die Gemeindevertretung einigt sich darauf, die stellvertretenden Ausschussvorsitzenden en 
bloc  zu wählen.  
Geheime Wahl wird nicht beantragt.  
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Rainer Longk zum stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
des Fremdenverkehrs-, Tourismus- und Jugendausschuss, Herrn Herbert Wendland zum 
stellvertretenden Vorsitzenden des Bau-, Wege- und Umweltausschusses sowie Frau Sonja 
Hinz zur stellvertretenden Ausschussvorsitzenden des Finanzausschusses.  
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  11: Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der Schöf-
fen für die Amtsperiode 2019-2023 
Vorlage: KÖHN/BV/027/2018 

 

Für die Schöffenwahl sollen die Gemeinden eine oder mehrere Personen als Schöffen durch 
entsprechenden Beschluss vorschlagen.  
Herr Helmut Arp wird vorgeschlagen und er erklärt sich bereit, dass Amt auszuüben.   
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Köhn beschließt, Herrn Helmut Arp als Schöffen vorzuschlagen.  
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Bericht über die im 1. Halbjahr 2018 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: KÖHN/BV/030/2018 

 

Der Gemeindevertretung liegt ein Beschlussvorschlag vor. Bürgermeister Leber verliest die 
Auflistung der erheblichen und der unerheblichen über- und außerplanmäßigen Ausgaben. 
Nach kurzer Diskussion folgt die Gemeindevertretung dem Beschlussvorschlag, der Anlage 
zur Niederschrift wird.   
 

Beschluss: 
Die Gemeindevertretung nimmt die im 1 Halbjahr 2018 entstandenen unerheblichen über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 850,70€ zur Kenntnis.  
Den geleisteten erheblichen über- und außerplanmäßigen Ausgaben von 8.936,92€ wird die 
Zustimmung erteilt.  
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  13: Verschiedenes, Bekanntgaben und Anfragen 
 

Bürgermeister gibt u.a. folgendes bekannt: 
- Der Gemeindewahlausschuss soll einen Termin zur Prüfung der Kommunalwahl 2018 

bekanntgeben. Der Wunschtermin des Ausschusses ist der 03.08.2018 um 09 Uhr.   
- Bürgermeister Leber berichtet über den Kabinettsbeschluss der Landesregierung, der 

Ausnahmegenehmigungen für neue geeignete Flächen für Windkraftanlagen benen-
nen soll.  

- Der Landesentwicklungsplan soll im 1 Quartal 2021 erstellt sein. Die Regionalpläne 
sollen dann 2022 erstellt sein.  

- Die Vorschlagsfrist für den Bürgerpreis S-H wurde bis zum 39.07.2018 verlängert.  
- Am Digitalisierungsgipfel in Preetz am 11.09.2018 nimmt Herr Helmut Arp als Vertre-

ter der Gemeinde teil.  
- Bürgermeister Leber fragt die Gemeindevertretung, ob die Reinigungsintervalle in der 

Ferienzeit für den Servicepoint in Pülsen erhöht werden sollen. Die Gemeindevertre-
tung sieht die Notwendigkeit und begrüßt eine Erhöhung auf 3 Reinigungstermi-
ne/Woche.  

 
 

  gesehen: 
   

Leber Kay Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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